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Aufgabe 1: Lineare inhomogene gewöhnliche Differentialgleichung 1ter Ordnung IV: Reaktion

1ter Ordnung [4pt]

Bei einer Reaktion A
k1

−→ B
k2

−→ C , bei der k1 und k2 Geschwindigkeitskonstanten sind, folgt
die Konzentration von B cB folgender Ratengleichung

dcB

dt
= −k2cB + k1c

0

Ae−k1t,

wobei c0

A
die Anfangskonzentration von A ist. Bestimmen Sie cB als Funktion der Zeit t mit

der Anfangsbedingung c0

B
= 0 für die folgenden Konditionen: a) k2 > k1; b) k2 = k1.

Aufgabe 2: Lineare gewöhnliche Differentialgleichung 2ter Ordnung I: Snapshot der Welle

[4pt]

Wir betrachten die folgende Differentialgleichung, die eine Wellenform bestimmt:

d2

dx2
u(x) = −k2u(x)

Hierbei ist k eine positive Konstante, die die Wellenzahl genannt wird. Bestimmen Sie davon
a) die allgemeine Lösung sowie
b) die Lösung mit den Anfangsbedingungen (im mathematischen Sinn) u(0) = u0, u′(0) = 0,
c) die Lösung mit den Randbedingungen u(0) = u(π/2k) = u0, und
d) die Lösung mit den Randbedingungen u(0) = u(2π/k) = 0.
Bemerkung: In d) hat die Lösung noch eine unbestimmte Konstante.

Aufgabe 3: Lineare gewöhnliche Differentialgleichung 2ter Ordnung II: [3pt]

Bestimmen Sie die allgemeine Lösung dieser linearen Differentialgleichungen.

a) y′′(x) − 2y′(x) + 2y(x) = e−3x

b) y′′ + 4y′ + 4y = 9e−2x

Aufgabe 4: Lineare inhomogene gewöhnliche Differentialgleichung 2ter Ordnung III [3pt]

Lösen Sie die folgende Differentialgleichung unter Beachtung der Anfangsbedingungen.

y′′
− y′

− 2y = 4x2 + 3e−x y(0) = 0; y′(0) = 0


